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	Ce document a été développé par un groupe de travail pluri-institutionnel composé des diététiciennes des Espaces Prévention et des établissements du CHYC. Il est destiné aux personnes impliquées dans les services de distribution de repas servis en institutions ou à domicile.

Ce document vise à unifier les standards nutritionnels et diététiques appliqués en institution et dans le cadre des soins à domicile. Il se veut pratique et sert de référence pour toutes les questions relatives à l’alimentation tant des personnes institutionnalisées que des bénéficiaires de repas livrés à domicile. Il va s’en dire que le (la) diététicien(ne) adaptera ces bases à chacun de ses clients en fonction des besoins.
    

	Les informations rassemblées sont valables pour tous les types de liaison (liaison froide, liaison chaude), pour tous les genres d’organisation propres à chaque région du canton de Vaud et pour chaque établissement qui confectionne des repas. 

Le but de l’alimentation des personnes hospitalisées et particulièrement des personnes âgées est de préserver voire d’améliorer leur état nutritionnel. En effet, une personne âgée sur dix vivant à domicile est sous-alimentée tout comme une personne sur deux entrant en institution. En milieu hospitalier, l’incidence de la malnutrition protéino-énergétique est estimée entre 25 et 80% selon les critères et les soins considérés. 

Le but de l’alimentation pour les personnes âgées, principales bénéficiaires des repas livrés à domicile, n’est pas d’ajouter des années à la vie mais de la vie aux années. La nutrition a un rôle de prévention et de guérison notamment lors d’infections, de perte de poids, de dépression, de constipation, de douleurs vertébrales et de fatigue. De plus, l’équilibre alimentaire contribue au confort et au maintien à domicile de la personne âgée.

Les repas servis doivent donc respecter les règles de l’équilibre alimentaire (alimentation normale ou régime) et ce, même si ce n’est qu’un repas sur la journée dans le cadre des repas à domicile. L’équipe de cuisine doit prendre particulièrement soin de la préparation et de la décoration des repas à distribuer, en tenant compte du système de distribution
   


